



**Анатолий Игнатьевич
ЛЕВКО**

**Anatolii Ignat'evich
LEVKO**

Известному белорусскому ученому, главному научному сотруднику Института философии Национальной академии наук Беларуси, доктору социологических наук, профессору Анатолию Игнатьевичу Левко исполнилось 75 лет. Его биография – яркий пример того, как простой сельский парень смог достичь больших высот, пройдя путь от ученика фрезеровщика Минского авторемонтного завода до ведущего специалиста в области социологии образования.

А. И. Левко родился 15 апреля 1948 г. в д. Островок Копыльского района Минской области. После окончания в 1966 г. Грозовской средней школы трудился рабочим на минских предприятиях, с июня 1967 г. по июнь 1969 г. служил в Вооруженных силах СССР.

После демобилизации А. И. Левко стал учеником расточника-координатчика ремонтно-механического цеха Минского авторемонтного завода и одновременно студентом вечернего отделения исторического факультета Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина. Молодой человек стремился к познанию объективной

реальности, о которой знал не из книг и научных трактатов, а из жизни. Учась еще на третьем курсе, в апреле 1972 г. он с головой окунулся в исследования на родном предприятии, стал одним из лидеров зарождающейся заводской социологии. В 1975 г. Анатолий Игнатьевич под научным руководством профессора Г. П. Давидюка включился в разработку плана социально-экономического развития г. Минска на 1976–1980 гг. В ноябре 1975 г. его зачислили младшим научным сотрудником сектора прикладной социологии научно-исследовательского отдела БГУ имени В. И. Ленина. В 1978 г. Анатолий Игнатьевич поступил в очную аспирантуру на специальность «прикладная социология». Аспирантуру А. И. Левко окончил досрочно в 1980 г., защитив кандидатскую диссертацию на тему «Формирование чувства хозяина социалистического производства в процессе трудовой деятельности промышленных рабочих» (научный руководитель – доктор философских наук, профессор Г. П. Давидюк). Специализированным советом диссертация была рекомендована к изданию и опубликована под названием «Воспитание чувства хозяина социалистического производства» (1984).

С 1980 г. Анатолий Игнатъевич – научный сотрудник отдела идеологической работы, а затем отдела социологии труда Проблемной научно-исследовательской лаборатории социологических исследований БГУ. В 1985 г. ему присвоено ученое звание старшего научного сотрудника. В ноябре 1990 г. А. И. Левко пригласили в Научно-исследовательский институт педагогики Министерства просвещения БССР (сегодня – Национальный институт образования Министерства образования Республики Беларусь) на должность заведующего отделом социологии образования. В этот период под его руководством были проведены масштабные социологические исследования проблем жизненного самоопределения старшеклассников белорусских общеобразовательных школ.

В 1992 г. Анатолий Игнатъевич успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Социально-культурная сущность образования» в Институте социологии НАН Беларуси. В 1994 г. ему присвоено ученое звание профессора в области социологии культуры, образования и науки.

А. И. Левко активно работает в сфере подготовки кадров высшей научной квалификации, входит в состав докторского совета по защите диссертаций по философским наукам при Институте философии НАН Беларуси. Под его научным руководством подготовлен ряд кандидатских и докторских диссертаций в области философии, социологии и педагогики.

Исследования профессора А. И. Левко посвящены актуальным проблемам современности, чаще всего

они носят междисциплинарный характер. Анатолий Игнатъевич является автором монографий и фундаментальных статей в ведущих научных изданиях по проблемам теории, методологии и истории социологии, социальной философии и педагогики образования. Так, только в последние годы вышли его монографии «Актуальные вопросы правовой этики» (2016, в соавторстве с П. Г. Мартысюком), «Философия, наука и образование в эпоху глобализации» (2018), «Беларусь в современном социально-культурном пространстве: проблемы, вызовы, перспективы» (2023, в составе коллектива авторов), «Образование на перекрестке культур и цивилизаций» (2023) и др.

За значительный вклад в развитие теории социологического познания, изучение современных культурно-цивилизационных процессов и по случаю 75-летия со дня рождения А. И. Левко вручен нагрудный знак отличия имени В. М. Игнатовского НАН Беларуси.

Белорусское общественное объединение «Социологическое общество», Отделение гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, факультет философии и социальных наук БГУ, редколлегия журнала, друзья и коллеги искренне поздравляют Вас, уважаемый Анатолий Игнатъевич, с юбилеем и желают Вам крепкого здоровья, благополучия и новых творческих успехов.

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by